

# 试论《论语》中的孔子与“礼”

◎ 申 睿

(芜湖信息技术职业学院,安徽 芜湖 241003)

**[摘要]** “礼”是中国传统文化中具有深厚内涵的一个概念，也是儒家思想中的重要范畴。孔子尊崇“礼”，推行“礼”，维护“礼”，希望通过学“礼”提高人的道德修养，创造出一个以“仁”为核心的理想中的大同社会，和谐社会。

**[关键词]** “礼”；道德修养；社会秩序；“礼”与“仁”

“礼”是中国传统文化中具有深厚内涵的一个重要范畴。“夫礼，天之经也，地之义也，民之行也。”（《左传·昭公二十五年》）“礼”是奴隶社会与封建社会贵族等级制的社会规范与道德规范。它既是古代社会维护社会秩序、调节人际关系的各种规范和准则，也是在社会交往中由于道德观念和风俗习惯而形成的各种礼节仪式。同时，礼还包含对这些规范、准则及仪式的践行。

《史记·孔子世家》记载：“孔子之时，周室微而礼乐废，诗书缺。”春秋时期是各诸侯国之间征战不断、礼崩乐坏的时代。但与此同时，动荡的社会背景也给学术发展提供了一个宽松的氛围。因此，春秋战国时期文化思想空前活跃，出现了中国思想文化史上百家争鸣的局面。《论语》作为集中体现孔子政治主张、教育思想的儒家经典，除了对“仁”的论述外，同时也阐述了孔子关于“礼”的思想。“礼”在《论语》中共出现75处，是孔子政治思想体系中的重要范畴。孔子尊崇礼、推行礼，维护礼，希望通过学“礼”提高人的道德修养，创造出一个以“仁”为核心的理想中的“礼治”的国家。

## 一、尊崇“礼”

孔子非常尊崇周礼，向往以周礼来治理国家。在《论语·八佾》中，孔子认为“周监于二代”，称赞周礼“郁郁乎文哉”，并表明了“吾从周”的态度。

孔子对周礼的尊崇源于他对古代礼仪制度深入的了解。孔子生平好学，年轻时，曾与鲁人南宫敬叔一起“适

周问礼”（《史记·孔子世家》）。孔子生活的鲁国原是周公旦的封国，是周的姬姓宗邦。周公旦具有奏天子礼乐的特权。因此，“周礼尽在鲁矣”。（《左传·昭公二年》）据冯友兰先生介绍，周平王东迁洛邑（今河南省洛阳）后，“文物必多丧失”，“宗周文物，在鲁者较他国为独多”，因此，“鲁本为宗周之缩影”。正是由于鲁国这样特定的社会历史环境为孔子学“礼”提供了条件，孔子因而对夏礼、商礼、周礼都进行了深入的研究。孔子说：“夏礼吾能言之，杞不足徵也；殷礼吾能言之，宋不足徵也。文献不足故也。足，则吾能徵之矣。”孔子感叹由于文字资料和熟悉夏礼和殷礼的人不足的缘故，即使夏朝的后代杞国、殷朝的后代宋国也不足以证明自己的话。如果足够的话，自己的话就可以得到证明了。

在对“礼”深入研究的基础上，孔子并没有盲目地遵守周礼，而是能够以一种动态的发展的眼光来看待周礼。孔子认为“礼”随着时代的发展可以有所“损益”，并说“殷因于夏礼，所损益可知也；周因于殷礼，所损益可知也。”（《论语·为政》）正是在这种思想的指导下，孔子并没有要回到周礼，而是结合自己生活的时代，提倡顺应社会发展的“礼”。如，孔子生活的时代已经不同于周朝，许多生活方式都在发生着改变。对于社会上用黑绸帽代替麻做的帽子的现象，虽然与周朝不同，但孔子也是赞成的，并说：“麻冕，礼也；今也纯，俭，吾从众。”可以说，孔子所尊崇的“礼”是经过“损益”的周礼，已经不是完全意义上的周礼了。

孔子之所以尊崇“礼”，是因为在孔子看来，“礼”对社会生活有着非常重要的指导作用：“恭近于礼，远耻辱也。”（《论语·学而》）“恭而无礼则劳，慎而无礼则葸，勇而无礼则乱，直而无礼则绞。”（《论语·泰伯》）孔子认为，恭敬而不懂礼就会徒劳无功，谨慎而不懂礼会畏缩拘谨，勇敢而不懂礼就会莽撞生乱，直率而不懂礼就会尖刻伤人。在孔子眼中，“恭”、“慎”、“勇”、“直”必须以“礼”作为指导，以“礼”作为依托，才不会“劳”、“葸”、“乱”、“绞”，才会避免遭遇耻辱。

孔子之所以尊崇“礼”，还因为孔子认为“礼”在提高人的道德修养的过程中有着不可或缺的作用。孔子认为：“不学礼，无以立。”（《论语·季氏》）“兴于诗，立于礼，成于乐。”（《论语·泰伯》）“不知命，无以为君子也；不知礼，无以立也；不知信，无以知人也。”（《论语·尧曰》）孔子多次强调，作为一个人，只有知“礼”才能立足于社会，才能不断提高自己的道德修养。

而要想成为具有儒家理想人格的“君子”，更是离不开“礼”。正如他所言：“君子义以为质，礼以行之，孙以出之，信以成之，君子哉！”（《论语·卫灵公》）君子为人处世要以义作为根本，用礼加以推行，用谦逊的语言来表达，用忠诚的态度来完成，才是真正君子。同时，“君子博学于文，约之以礼，亦可以弗畔矣夫。”（《论语·雍也》）在孔子看来，一方面，君子内在的各种高尚的品格通过“礼”的形式外化表现出来；另一方面，作为一个具有高尚人格的君子，更需要用

“礼”来规范自己的行为。

正因为“礼”如此重要，孔子对于“礼”没有仅仅停留在研究和尊崇的层面上，而是把这种尊崇外化为自己的行动，坚定不移地推行“礼”。

## 二、推行“礼”

孔子希望能以“礼”来治国，建立一个“礼治”的国家。孔子希望通过“礼治”，确立长幼尊卑的等级秩序，实现人与人之间的和谐相处。孔子相信“如有用我者，吾其为东周乎！”（《论语·阳货》）

为了实现自己的政治理想，孔子周游列国，曾经向多位国君推行过自己的政治主张，希望他们能够接受自己的观点。孔子希望能够依靠王权的力量将“礼”发扬光大。在推行“礼”的过程中，孔子认为首先君主要遵守“礼”。只有君主“好礼”，才能更好地统治百姓。他说：“上好礼，则民莫敢不敬。”（《论语·子路》）“上好礼，则民易使也。”（《论语·宪问》）只有君主对百姓能够做到“道之以德，齐之以礼”，那么百姓才能“有耻且格”。不仅对于普通百姓，即使对于臣子，君主也要做到“使臣以礼”，君臣之间才能和谐相处。可见，孔子是非常看重君主对推行“礼”的重要作用的。

由于春秋时期动乱的社会状况和各诸侯国国君均怀有称霸的野心，孔子的“礼治”思想并没有得到重视。尽管如此，在孔子担任鲁国代理国相仅有的三个月时间里，鲁国获大治。《史记·孔子世家》中记载：“与闻国政三月，粥羔豚者弗饰贾；男女行者别於涂；涂不拾遗；四方之客至乎邑者不求有司，皆予之以归。”在孔子的治理下，鲁国的生意人不随意抬价，男女行路分道而走，国人路不拾遗。即使是远到的客人不必向官吏请求，也都受到回家般的接待。可见，孔子的“礼治”思想是一种可以付诸于实践，并能改变社会的理想政治，而非只是一种空想。

在利用王权推行“礼治”的同时，孔子身体力行，自觉将“礼”运用到自己的日常生活中，用自己的行为影响和感染身边的人，践行“礼”。孔子在不同的场合采取各种符合“礼”的行为举止。孔子为政时，“入公门”谨慎而恭敬，“鞠躬如也，如不容。”经过国君的座位时，“色勃如也，足躊躇也，其言似不足者”，态度庄重严肃，脚步加快，就连说话也好像中气不足一样。在接受对方的献礼时，脸色和颜悦色，“有容色”。与国君私下会见

的时候，则是“愉愉如也”，轻松而愉快。（《论语·乡党》）可谓是既严肃庄重，又风度翩翩。

不仅是在朝堂之上，即使遇到各种路人，孔子也要以礼相待：“子见齐衰者，冕衣裳者与瞽者，见之，虽少，必作；过之，必趋。”（《论语·子罕》）孔子遇见穿丧服的人，当官的人和盲人时，虽然他们年轻，也一定要站起来，从他们面前经过时，一定要快步走过。此外，在饮食、穿衣等日常生活细节中，孔子也恪守着“礼”的规定。在饮食上，孔子“食不厌精，脍不厌细。”（《论语·乡党》）在衣着上，孔子认为“君子不以绀纁饰，红紫不以为亵服。”绀是斋戒服装深青透红的颜色。纁是丧服黑中透红的颜色。因此，孔子不用这两种颜色的布给平常穿的衣服镶边作饰物。同样，因为红色紫色不是正色，孔子也不用它们来做便服。（《论语·乡党》）当遇到朝拜、斋戒等大型活动时，孔子更是对衣着、饮食有着严格的要求：“吉月，必服而朝。”“齐，必有明衣，布。齐必变食，居必迁坐。”（《论语·乡党》）所以，孔子推行的“礼”，包括社会的道德规范、政治制度、风俗习惯等諸多方面，是社会生活中各种行为规范的总和。

## 三、维护“礼”

在孔子推行“礼”的过程中，孔子的政治主张并未被君主所接受。同时，各国尤其是鲁国的社会现实也与孔子“礼治”的思想发生了严重的冲突。各诸侯国之间战事频发，违反周礼，犯上作乱的事时有发生。当时的鲁国“季氏亦僭於公室，陪臣执国政，是以鲁自大夫以下皆僭离於正道。”（《史记·孔子世家》）孔子曾发出感慨：“天下有道，则礼乐征伐自天子出；天下无道，则礼乐征伐自诸侯出。”“天下有道，则政不在大夫。天下有道，则庶人不议。”（《论语·季氏》）孔子对僭越“礼”的行为提出质疑和责难，尽自己所能去维护“礼”。

季孙氏是鲁国的正卿，按周礼的规定，只能用四佾在自己的庭院中奏乐舞蹈。孔子对其“八佾舞于庭”的行为，表示出极大的愤慨，“是可忍，孰不可忍也！”同样，对于孟孙氏、叔孙氏、季孙氏三家在祭祖完毕撤去祭品时，命令乐工唱《雍》这篇诗的行为，孔子反问：“奚取于三家之堂？”（《论语·八佾》）诸侯和士大夫豪华的生活和礼仪的规模已经超越了周天子。孔子认为，这就是僭越“礼”的行为，

并指出“奢则不孙，俭则固”，表明了自己“与其不孙也，宁固”的态度。（《论语·述而》）对于臣子拜见君主“今拜乎上”的行为，孔子认为是“泰也”，也是违反“礼”的行为，并坚决地表明自己的立场：“拜下，礼也；”“虽违众，吾从下。”（《论语·子罕》）

在孔子看来，“礼”的维护同样需要君主的力量。如果为政者自身的道德修养不高，不遵守“礼”，“礼”就无法得到维护：“居上不宽，为礼不敬，临丧不哀，吾何以观之哉？”（《论语·八佾》）孔子对于身边的弟子也是站在维护“礼”的立场上，去规范他们的行为。对于子贡提出去掉“饩羊”，孔子大为不满，并说：“赐也！尔爱其羊，我爱其礼。”（《论语·八佾》）

可是，孔子个人的力量毕竟是微弱的，他无法改变鲁国乃至天下的现状。但孔子又是伟大的，他“生活在社会、政治大动乱的年代，他竭尽全力改革世界。他周游各地，还像苏格拉底那样，逢人必谈。虽然他的一切努力都是枉费，可是他从不气馁。他明知道他不会成功，仍然继续努力。”（冯友兰：《中国哲学简史》）

综观《论语》，在孔子的思想体系中，“礼”并不是一个孤立存在的范畴，它与儒家思想的核心“仁”有着非常密切的联系。在孔子看来，“礼”与“仁”是一体之两面。如果说“仁”是对一个人的内心的要求，那么“礼”则是对他外在行为的规范。也就是说，人内心的“仁”通过外在的“礼”表现出来，二者是里与表的关系，是内容与形式的关系。“仁”为人之本质所在，为人自由之根本，人心之真性；“礼”是“仁”外显，是人心真性的流露和行为方式。可见，以“礼”治国的目的是为了引导人们向善，从而达到稳定社会秩序的目标，在社会上建立起稳固的道德秩序，进而实现大同社会的远大理想。从这个意义上看，它对我们当今构建和谐社会有着启示的作用。

**作者简介：**申睿（1978—），女，安徽芜湖人，芜湖信息技术职业学院讲师，研究方向：文化传播。